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Fontosabb adatok. képletek

AMPER (Amp. A, vagy Intenzitas I) az dram erdsségének egy-
sége, kisebb egységei a milliamper ¢és a mikroamper.
1 A = 1000 milliamper (MA)
1 A = 1,000.000 mikroamper (u#A)
1 MA = 1000 «A

VOLT (V) az aram (vagy aramforras) fesziltségének egysége,
nagyobb egység a kilovolt (1000 V), kisebb egységek a milli-
volt és mikrovolt.

1000 V =1 kilovolt (Kv)
1 V = 1000 millivolt (MV)
1 V = 1,000.000 mikrovolt (V)

OHM (9) az aramvezetd ellendlldsdnak egysége, nagyobb egy-
ségek a megohm (M) egymilli6 ohm és a kiloohm ezer ohm.
1,000.000 ohm = 1 megohm (M)
1000 ohm = 1 kiloohm (K)

WATT (W) az aram teljesitményének egysége, nagyobb egy-
ségek a kilowatt (KW) ezer watt és a hektowatt szhz waltt,
kisebb egységek a milliwatt és a mikrowatt. ‘

1000 Watt =1 kilowatt (KW)
100 Watt =1 hektowatt (HW)
1 Watt = 1000 milliwatt (MW)
1 Watt = 1,000.000 mikrowatt («W)

LOERO (PS) és Watt viszonya. 1 16erd = 75 kg. méter munka.
1 léers = 736 Watt

FARAD (F) a kapacitis egysége (gyakorlatban nem hasznila-
tos) kisebb egységei a mikrofarad (a farad egymilliomod-
része uF) és a mikromikrofarad (#iF) vagy pikofarad (pF) a
mikrofarad egymilliomodrésze.

1 farad = 1,000.000 mikrofarad (uI)
1 mikrofarad = 1,000,000 pikofarad (pF)
A mikrofaradot centiméterben is szokds kifejezni (cm).
1 mikromikrofarad == 0'0 ¢m == 1 pikofarad
1 mikrofarad == 900,000 centiméter
1 pul =1 pF == 10-" I

HENRY (Hy) az dnindukeié egysége. Kisebb egységei a milli-
henry és mikrohenry.
1 henry == 1000 millihenry (MHy)
1 henry == 1,000.000 mikrohenry (#Hy)
1 millihenry == 1000 mikrohenry
A henryt is szokds centiméterekben kifejezni.
1 millihenry == 1000 mikrohenry = 1,000.000 cm
1 mikrohenry == 1000 centiméter
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KONDENZATOR KAPACITASA.

n.F
Hime 4w .d

& = dielektromos 4llandé

F = egy fémlap feliilete cm®-ben

n = szigetelorétegek (légrések) szima
d = a szigetel6réteg vastagsiga cm-ben
T =314

TEKERCS ONINDUKCIOJA. A tekercsek onindukciojara
nincs altalanos érvényli képlet, mert az valtozik a tekercs
alakja és tekercselési mod, valamint az esetleg felhasznalt RF
vasmag minGsége szerint.

Hengeres tekercsekre (irnyékolds nélkiil) j6 megkozelitd érté-
ket 'ad az alabbi formula.

n2.d
Lem =

|
004+ 0'14&‘

1i L = az o6nindukcié centiméterekben
n = a menetszaim

d = a hengeriatméré cm-ben

47 abra. 1=a tekercs hossza cm-ben

1

Az 1 meghatirozisihoz ismerni kell a huzal szigetelésének
vastagsagat is, mert ezzel egyiitt adédik ki a tekercshossz.
Amig a tekercshossz (1) az atmérd fele és masfélszerese ko-
z6tt van, kielégitd a pontossag..

Vasmagos tekercsek indukci6jinak meghatirozisihoz dia-
grammokat mellékelnek a gyartok, amelyekr6l grafikusan
olvashatok le a kivant menetszamok.

Nagy altalanossigban megkézelitleg egyforma az éninduk-
cidja és a menetszama egy 30 cm Atmérdjii hengeres tekercs-
nek és egy olyan RF vasmagos tekercsnek, amelyiknek vas-
mag méretei (hengeres nyitott); dtmérje 10 mm, hossziisiga
17 mm. Ezeknél tehat alkalmazhatjuk a hengerre kiszamitott
menetszamot. Teljes pontossig azért nem érhetd el, mert a
kiilonh6z6 vasmagok mas permeabilitdssal rendelkeznek és a
tekercselési tér (troliluleséve) alakja és eloszidsa is valtozo.

ERZEKENYSEGEGYSEG. A vevkésziilékek érzékenysé-

gét mikrovoltban adjik meg és miliwattban mérik a vég-
‘erdsitdcsé anédkorében. (A hangszoré helyett ohmikus ellen-
allist is szokas bekapcsolni) A késziilék antenna és fold kap-
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csail:a mérégenerdtorb6l mikrovolt nagysigrendl ridi6frek-
vencids fesziiltséget vezetnek, amit 400 rezgésii hangfrekven-
ciaval modulalnak 30 szdzalékosan., A Jjel erdsségét (fesziiltsé-
gét) addig fokozzak vagy csokkentik, amig a. végerdsitGolda-
lon 50 milliwatt nem mérhets. A maij legérzékenyebb szupe-
rek 3—b5 mikrovolt mellett érik el ezt az értéket. Az érzé-
kenység hullimhosszak szerint is véltozik.

ANODVESZTESEG. A csé- vagy véger8sitéesd teljesitmé-
nyét (wattokban) anddveszteségben is megadjak. Ez nem mas,
mint a csé katédjan és anédjin mért fesziiltség (fesziiltség-
kiilonbség) és az an6diram szorzata, A wattokban megadott
an6dveszteség nem egyenld (rendszerint Jjoval kisebb) a tény-
leges hangfrekvenciss teljesftménnyel.

HULLAMHOSSZ.
terjedési
Hullimhossz =-—occs sebesség 5 € .
frekvencia i
c
1= b (Lt i

Az elektromos hullimok terjedési sebessége 300,000.000 méter
mésodpercenként.

Megkozelité gyakorlati képlet a hullimhosszra (rezgbkor on-
hulldimhossza) 3

AT e
16 C = cm

FREKVENCIA. A frekvenciat més széval ciklusnak vagy
hertznek is nevezik. 1000 ciklus = 1 kilociklus, 1,000.000 cik-

lus = 1 megaciklus vagy megahertz. Thomson képlete a frek-
venciira (6nrezgésszam).

J 10100 L = Henry
=19 R
Binie C = pFarad

EGYENARAMU KOROK. Osszetiiggés a volt, amper és el-
lenallas kozott (48. 4bra):

A4 \
I 0V =l RiB= T

R
il i Teljesitmény: W=1V.I; W=1? R;
! n 1 Ve (
s v
48.4bra. I amperben, V voltban, R ohmban,
W wattban.
101

J RS
i Ay A | [ o e
ORI ML ot Y ALl ‘ v PR
MHJ‘MMMJM‘?M, OO AR WA

e ™ o
M




Ellendlldsok széridban kapcsolva: R=Ri+Re+Rs+...
Ellendlldsok pdrhuzamosan kapcsolva:

1 1 1 1

R Ry +R2+h’a+

Két pdrhuzamosan kapcesolt ellendllds (49. 4bra):

1"5-_1__ : R Rl 3 Rg b Rs _,
v-k'l TR e
s %ébra | | Is = ———R—l—-—

: i Ri + Rs .

Fesziiltségoszté terhelés nélkil (50. abra):

Vo —_ V b
Dnfreinn - Ve iman
_]:‘—- °<._‘!‘_—-— , 8 VL
s0.abra. Io = Ry g
Fesziiltségoszié terheléssel (51. abra):
] v : v Ri . Ri . R
e M R T R e
e Vol
b i : Ri
Uy Voo V)
g s L °Ry + Re
Sicbia R1 . Rz
R1 + Re
W heatstone-hid kapcsolds (52. abra):
] 1= 0
e AR U L
Wl ke lTom R

vagy Ri.Rs==Re, Rs

Rs
Ra

Ri = Re
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VALTOARAMU KOROK.
J elolések:

€ = € sin ot T = Egy periodus tartama

i =i, sin (ot + @) e = plianatnyi fesziiltség
= 2= f = Korfrekvencia ep= Véaltofesziiltség ampli-

o = Fazisszog tudoia
; 1 | i = Pi lanatnyi aram

1= —F=ps%r(i=6dusszam PTO j, = Valtodram amplitudoja

j t = id6
Effektiv értékek:

€ ip
V 2 \/2
Impedancia (vdltédramu ellendllds):
E E »
7= — e — Bl 7
v ot Zit
Teljesitmény:
; Z
W=E.Icose ; W=«12Zcosgp ; W = —E—:; co8 @
Vdltédramu kirben ohmikus ellendllds (53. Abra):
R
oo Z < R . R ohmban
9 €08 ¢ == 1
5habra.

3

Valtédramu korben onindukcié (54. Abra):
T

S%abra.

. L Henryb
Z--L; Liyay

Waltédramu korben két onindukcio szériaban (sorban) (55. abra):

CL109 Saind 1] b
Ly Lo

L-L,+ L,

55.4bra.



L,
L1+L2

j ~ 56.avbra.
Vdltédramu korben kapacitds (57. 4bra):

c | W
—q}— 7 1 _ . C Faradban
i ! T 5 C ¥ cosp =0

BT.4bra. : K :

Ydltédramu korben két kapacltd.t széndban (58 ibn)

s C2
58.abra. G+ G

 Vdltédramu kérben két kapacitds pdrhuzamosan (59. fbra):

o

CoCic

59 abra

letédramu korben onindukcié és ellendllds széridban (60. ihra):‘ 0

fnorfin o Z=VE el

"tg a‘=me o

V Ra w22 )
. L
by O
abra. L0
Ydltddmmu Icorben Impacztds és ellendllds széridban (62.‘é,bra;)

» . Cos¢ = — tg3 = RwC
abra. Z :
letéd;amu Icorben kapacitds és ellendllds pdrhuzamosan (63..
abra o

| R
Z=\VitTera

~ 63abra. ‘
Valtddmmu kérben onindukcid, kapacitds és eIIendlIds széri‘
ban (64. 4bra):

L% e

letédramu Icorben Icapacltds, donindukcié éz ellendllds pdrhuza- i
- mosan (65. 4bra): i
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